

2013年8月27日 星期二
责任编辑:黑寅升 姚珑琦 电话:6207156
版面设计:陈艳 校对:臧华
E-mail:xywbzkk@126.com

发挥金融审判职能

市中级人民法院全力服务中原经济区建设健康发展

信阳消息(胡洋)为规范金融秩序,信阳市中级人民法院采取多项措施推动金融审判工作深入开展,今年1至7月份,全市法院共审结各类金融纠纷案件651件,涉案标的上亿元,化解金融风险224件,与去年同期调撤率相比上升5.2%,有效保护了金融机构的合法权益,促进了金融工作服务中原经济区建设健康发展。

精心组织,上下联动。信阳两级法院高度重视金融审判工作,市中级人民法院院长张社军亲自部署,主管副院长冯琦多次主持召开专题协调会,将金融审判工作作为一把手工程统一安排,同时还

健全机制,规范运行。信阳两级法院认真建立金融案件台账,实行金融审判工作月通报制度,截至目前,全市法院已全

部完成金融审判庭和金融执行庭挂牌,实现了金融案件单独编号、统一管辖、集中审理、归口指导。

加强沟通,内外互动。主动加强与金融机构的联系沟通,构建法院与金融机构良性互动模式。积极邀请信阳市保险业协会相关负责人及驻信保险公司代表旁听案件庭审。召开金融审判工作座谈会,听取保险业界代表向法院提出的建设性意见和建议。认真开展金融知识专题培训,邀请金融部门专家为全市97名金融审判合议庭的法官专题讲授保险知识,圆满完成第一轮金融审判法官24人为期一周的到金融机构学习培训工作。

抓好试点,推广经验。针对涉保案件比例高、数量大的特点,积极拓展化解金融纠纷新渠道,在浉河区人民法院设立专门处理涉保案件诉前调解室试点,对涉保

案件的调解时机、调解方法、调解机制和调解的特点进行摸索总结,形成先进工作经验。截至目前,浉河区人民法院涉保调解室共办结诉前调解案件45件。

深入调研,注重宣传。市中级人民法院认真组织全市法院进行金融案件审判工作专题调研,要求全市法院就金融审判工作进行半年总结分析,形成专题报告。为增强金融案件的审判效果,两级法院注重与各级主流媒体联系沟通,主动对金融审判工作的开展、取得的初步效果、影响较好的典型案例进行宣传报道。先后在国家级媒体报道4篇,省级媒体报道30篇,市级媒体报道42篇。另外,还在《河南日报》、《河南法制报》、《信阳晚报》等以《金融在司法的护航下顺风扬帆》为题,对信阳法院金融审判工作进行了深入报道,并取得了较好的社会反响。



为践行党的群众路线,贯彻便民诉讼的理念,浉河区人民法院以公正司法、司法为民为原则,积极开展巡回审判工作。近日,该院民二庭审判人员不惧炎热来到了某人民财产保险公司对一起机动车交通事故进行了巡回审理。在40摄氏度的高温下,承办法官耐心做双方工作,并最终当庭达成了调解意见。图为双方当事人正在调解协议上签字。 廖毅摄



为了规范检察干警的执法行为,营造良好的公务执法形象,近日,平桥区检察院邀请市委党校讲师对全体检察干警进行了公务礼仪培训。通过培训,干警们在学习、生活、工作中更加注重礼仪规范、更加注意小处细节,进一步提升了干警的内在道德修养和塑造了检察队伍的文明形象。图为该院干警正在接受培训时的情景。 余浩摄

浉河区人民法院 多举措打造学习型审委会

信阳消息(杨璞)为进一步提高审判委员会工作质量和效率,浉河区人民法院通过开展“以讲促学、以研促学”活动,形成领导带头,以点带面,全员学习的良好氛围,不断强化审委会的司法指导作用,有力地推进了学习型法院的建设。

建立院长主持学习制度。院长在每周组织学习前,将每周来自党委、政府、上级法院的各类文件、新的法律法规进行梳理总结,与审委会委员共同研习,确保文件精神吃透,把政府决策和上级法院的部署与法院工作紧密结合,确保全体委员树立大局意识,全面了解形势。

建立审委委员定期集中学习制度。定期召开审委委员专题学习会议,有计划、有重点地对新修订的法律法规及司法解释进行学习,借此提高审委会集体决策和指导全院审判工作的能力,提升审委委员的司法理念和司法能力,同时带动全院干警掀起业务学习的高潮。

建立内部交流学习制度。为提升委员对各类案件专业知识掌握的全面性,审委会委员针对各自主管或分管的业务开展业务交流学习,针对当前法院工作面临的难题展开学习研讨,以确保审委会委员及时更新知识,汲取新的司法理念和法律思维。



近日,为大力弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,积极为我市创建全国文明城市贡献力量,市中级人民法院组织该院干警来到鸡公山大街北段,开展了卫生大扫除活动。据悉,此次活动是该院开展“志愿服务周”主题实践活动系列活动之一。图为该院干警正在进行卫生大扫除时的情景。 张伟 陈娜摄

罗山县人民法院 开展会员卡自行清退活动

信阳消息(孔晶晶 湛玲)为切实加强法院队伍建设,纠正享乐主义、奢靡之风等不良风气,树立人民法官“公正、清廉、为民”的良好形象,罗山县人民法院于日前在全院开展了会员卡自行清退活动。

据了解,此次会员卡清退对象为全院干警,清退的会员卡范围包括法院干警、职工收取的娱乐、健身、美容、旅游、餐饮等行业机构,以及商场、会所、宾馆、俱乐部等发行的具有一定价值、金额或消费次数,供持卡人在消费活动中进行会员身份识别并凭此消费、免于付费或享受折扣的凭证。会员卡清退一律采取本人自行清退的方式进行。同时要求自行清退面必须达到100%,严格实行“零持有、零报告”。

截至目前,该院已完成会员卡自行清退工作,全院在编干警全部向法院纪检监察室作出了会员卡“零持有”报告。

实行案件判后廉洁回访制度

淮滨县人民法院助推司法公信力

信阳消息(沈小平 陈杨)淮滨县人民法院积极探索推进案件判后廉洁回访制度,详细了解案件审理中的司法廉洁情况,主动征求当事人对法院工作的意见和建议。目前,该院已对122起案件进行了回访,受访人数达134人。

该院专门成立了廉洁回访小组,要求每个审判法官签订《案件廉洁承诺书》,同时出台了《案件判后司法廉洁回访实施办法》,并明确了判后廉洁回访内容。将司法廉洁回访对象定位为本院办结案件的当事人或近亲属,回访的被调查对象为办案法官、书记员和参与案件审理的人民陪审员。回访的内容为案件审理相关人员是否遵守最高法院“五个严禁”,省高院“十条禁令”,重点是有无接受当事人吃请、财物或参加其安排的娱乐活动,有无索取办案相关费用,有无收受当事人贿赂等。

为了确保回访有实效,该院采取多种回访方式。根据案件性质和影响范围,主要采取电话、书面调查的形式,每月初组织工作人员抽取待回访案件,并编制“判后回访案件登记表”,统一进行电话回访。同时,还对当事人存有不满的案件进行上门询问、到社区或村委会了解情况等多种方式回访。针对回访结果,该院廉洁回访小组及时将回访收集的信息进行汇总分析,对可能存在重大、敏感的群体性纠纷苗头案件,及时进行专门汇报处理;对反映文书说理、判后答疑不明确等问题,及时采取改进措施;对当事人反映强烈的办案效率不高情况,例会上及时通报,并由纪检组长亲自查明原因,责令改过;对有吃拿卡要的法官,由院长直接进行廉洁谈话,必要时,调离审判岗位;对有违法犯罪现象的,及时转相关部门依法处理。

淮滨县人民法院

扎实开展示范庭审观摩活动

信阳消息(沈小平 陈杨)淮滨县人民法院积极实施精品案件战略工程,认真组织开展示范庭审观摩活动,以进一步提升法官司法能力。截至目前,该院12个业务庭已分别开展了示范庭,并组织了观摩活动。在组织开展示范庭审观摩活动中,该院注重采取四结合方法。

注重与提高法官整体庭审能力相结合。审判委员会委员、各庭庭长均参加庭审,并于庭审结束后,认真进行评议,填写《庭审审查登记表》和《庭审审查计分表》,并由主管院长组织点评。

注重与转变日常庭审作风相结合。通过组织法官观看评选的优秀及瑕疵庭审录像,让法官对庭审中的问题有一个直观感触。同时建立定期或不定期庭审监督检查机制,规范和引导法官养成良好的职业素养和庭审作风。

注重与人民陪审员工作相结合。示范庭采取合议庭形式,安排经验丰富的人民陪审员坐庭,同时及时组织部分人民陪审员进行旁听,并将参与庭审观摩情况纳入日常考核范畴,促使陪审员进一步提升自己的庭审能力。

注重与培养青年法官相结合。庭审合议庭成员规定一般是老中青法官相结合,每次庭审都要组织青年法官及刚进院的干警进行观摩,力求通过规范庭审起到传帮带的作用。

新县人民法院

组织收听收看先进事迹报告会

信阳消息(胡冬明)日前,新县人民法院组织全体干警,认真收听收看了最高人民法院举办的翟树全同志先进事迹报告会。

吉林省农安县人民法院哈拉海法庭庭长翟树全同志扎根艰苦地区基层法庭20多年,坚持执法为民,全心全意服务群众。在平凡的岗位上作出不平凡的业绩,以自己的实际行动彰显了一名普通法官的职业操守。

收听收看翟树全先进事迹报告会后,新县人民法院干警纷纷表示,要向翟树全同志学习,学习他情系百姓,爱岗敬业,甘于奉献,不计个人得失;学习他钻研业务、精通本职工作的过硬本领;学习他热爱审判工作、情系党的事业,兢兢业业、恪尽职守,艰苦奋斗、以苦为乐的精神。